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Minuta de la Décima Quinta Sesión Extraordinaria de la Comisión de 
Fiscalización del Instituto Nacional Electoral, realizada de manera virtual el 5 
de septiembre de 2022.  
 
 

Ciudad de México, a 5 de septiembre de 2022. 
 
Orden del día 
 
 
Aprobación del orden del día de la Sesión. 

  
1. Discusión, y en su caso, aprobación del Proyecto de Minuta de la Décima 

Primera Sesión Extraordinaria de la Comisión de Fiscalización del Instituto 
Nacional Electoral, realizada de manera virtual el 27 de junio de 2022. 
 

2. Discusión, y en su caso, aprobación del Informe de actividades de la Presidencia 
de la Comisión de Fiscalización del periodo comprendido de septiembre de 2021 
a agosto de 2022. 

 
3. Recuento de acuerdos de la Décima Quinta Sesión Extraordinaria de la 

Comisión de Fiscalización. 
 
 
Consejeros Electorales: 
 
Mtro. Jaime Rivera Velázquez (Presidente) 
Carla Astrid Humphrey Jordán (Integrante) 
Dr. Ciro Murayama Rendón (Integrante) 
 
 
Secretaria Técnica: 
 
Jacqueline Vargas Arellanes 
 
 
Consejero Electoral Jaime Rivera: Buenos días a la consejera Carla Humphrey, 
al consejero Ciro Murayama, a la Titular de la Unidad Técnica de Fiscalización, 
Jacqueline Vargas y a todo su equipo directivo; bienvenidos, bienvenidas también 
a los asesores que participan en esta Décima Quinta Sesión Extraordinaria de la 
Comisión de Fiscalización.  
 
Le pido a la Secretaria Técnica, que verifique formalmente el quórum legal para 
poder empezar.  
 
 
Jacqueline Vargas: Buenos días a todas y a todos.  
 
Consejero Uuc-kib Espadas. 
 
Consejera Adriana Favela.  
 
Consejera Carla Humphrey.  
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Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey: Buenos días. Presente.  
 
 
Jacqueline Vargas: Consejero Ciro Murayama.  
 
 
Consejero Electoral Ciro Murayama: Presente. Buenos días.  
 
 
Jacqueline Vargas: Consejero Presidente Jaime Rivera. 
 
 
Consejero Electoral Jaime Rivera: Presente. Buenos días.  
 
 
Jacqueline Vargas: Le informo, Consejero Presidente, que contamos con una 
asistencia inicial de tres de los cinco consejeros integrantes de la Comisión de la 
manera virtual, por lo que tenemos quórum legal para sesionar.  
 
 
Consejero Electoral Jaime Rivera: Permítanme informar que, tanto la consejera 
Adriana Favela como el consejero Uuc-kib Espadas, estarían en una Comisión 
institucional por la cual era probable que no tuvieran oportunidad de conectarse; así 
nos lo manifestaron y, de tal manera que están los integrantes de esta Comisión 
que se encontraban en disposición de hacerlo.  
 
Le pido, Secretaria Técnica, que ponga a consideración de esta Comisión, el orden 
del día.  
 
 
Jacqueline Vargas: Integrantes de la Comisión de Fiscalización, ponemos a su 
consideración el proyecto de orden del día.  
 
Consejera Carla Humphrey. 
  
 
Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey: A favor. 
 
 
Jacqueline Vargas: Consejero Ciro Murayama.  
 
 
Consejero Electoral Ciro Murayama: A favor.  
 
 
Jacqueline Vargas: Consejero Presidente Jaime Rivera.  
 
 
Consejero Electoral Jaime Rivera: A favor.  
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Jacqueline Vargas: Consejero, es aprobado por unanimidad por los tres 
consejeros presentes, el proyecto de orden del día.  
 
 
Consejero Electoral Jaime Rivera: Preséntenos, por favor, el primer punto del 
orden del día, relativo a una minuta de una sesión anterior.  
 
 
Jacqueline Vargas: Dio cuenta del punto uno del orden del día. 
 
 

1. Discusión, y en su caso, aprobación del Proyecto de Minuta de la Décima 
Primera Sesión Extraordinaria de la Comisión de Fiscalización del Instituto 
Nacional Electoral, realizada de manera virtual el 27 de junio de 2022.  

 
 
Consejero Electoral Jaime Rivera: Está a su consideración este proyecto de 
minuta.  
 
Consulto si tienen observaciones, algunas, en su caso, ya las hicieron con 
antelación.  
 
Les consulto si tienen alguna observación o alguien quiere intervenir sobre este 
punto.  
 
De no ser así, por favor, Secretaria Técnica, sométala a votación.  
 
 
Jacqueline Vargas: Integrantes de la Comisión de Fiscalización, les consulto si se 
aprueba el proyecto marcado en el orden del día como el punto uno.  
 
Consejera Carla Humphrey.  
 
 
Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey: A favor.  
 
 
Jacqueline Vargas: Consejero Ciro Murayama.  
 
 
Consejero Electoral Ciro Murayama: A favor.  
 
 
Jacqueline Vargas: Consejero Presidente Jaime Rivera.  
 
 
Consejero Electoral Jaime Rivera: A favor.  
 
 
Jacqueline Vargas: Consejero, le informo que es aprobado por unanimidad, el 
punto uno del orden del día.  
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Consejero Electoral Jaime Rivera: Por favor, preséntenos ahora el siguiente 
punto.  
 
 
Jacqueline Vargas: Dio cuenta del punto dos del orden del día. 
 
 

2. Discusión, y en su caso, aprobación del Informe de actividades de la 
Presidencia de la Comisión de Fiscalización del periodo comprendido de 
septiembre de 2021 a agosto de 2022.  

 
 
Si me permite Consejero. El presente informe da cuenta de las actividades 
realizadas en la gestión que usted ha llevado como Presidente de la Comisión de 
Fiscalización por el periodo de septiembre de 2021 al mes de agosto de este año, 
de conformidad con el artículo 9, numeral uno, inciso b) del Reglamento de 
Comisiones del Consejo General.  
 
Destacan en este informe, entre otras actividades, la revisión de los Informes 
Anuales de Partidos Políticos y Agrupaciones Políticas Nacionales, 
correspondientes al ejercicio 2020, la supervisión de la liquidación de los partidos 
políticos que perdieron su registro, la resolución de procedimientos sancionadores 
en materia de fiscalización, revisión de los informes de las organizaciones de 
ciudadanos que pretenden obtener su registro como partido político nacional, 
desarrollo de las actividades de campo y revisión de precampañas, periodo de 
apoyo de la ciudadanía y campaña de los Procesos Electorales Locales Ordinarios 
2021-2022 y Extraordinarios de 2021 y 2022, así como el proceso de Revocación 
de Mandato. 
 
Para ello, la Comisión de Fiscalización celebró 27 sesiones, en las cuales se 
aprobaron 365 documentos, 51 proyectos de dictamen consolidado y resolución de 
informes de ingresos y gastos presentados al Consejo General, 230 proyectos de 
resolución de diversos procedimientos presentados al Consejo General, 10 
Acuerdos de la Comisión de Fiscalización, 19 Acuerdos del Consejo General, 9 
planes de trabajo, 15 informes y 31 proyectos de actas de las sesiones de la 
Comisión.  
 
Aprovecho para señalar que aplicamos al informe los cambios que nos solicitaron 
las diferentes consejerías, incluida la del Consejero Presidente, Jaime Rivera.  
 
Es cuanto, Consejero. 
 
 
Consejero Electoral Jaime Rivera: Quiero agradecer, de manera especial, a la 
Unidad Técnica de Fiscalización y a su titular, Jacqueline Vargas por el trabajo 
realizado para elaborar junto con esta presidencia este informe que, como habrán 
podido ver, es extenso y detallado, de una función como la fiscalización que requiere 
de un trabajo muy constante y minucioso. 
 
El informe resume, las actividades que como integrantes de esta Comisión hemos 
realizado y, por supuesto, con el trabajo de la Unidad Técnica de Fiscalización. 
 



Minuta No. COF/15° Ext./2022 
 

 
 

5 
 

Agradezco también las observaciones que hicieron las oficinas de los integrantes 
de esta Comisión y, de manera especial, quiero agradecer y reconocer la buena 
disposición de los cuatro integrantes de esta Comisión que, junto con esta 
Presidencia, hicieron posible este trabajo.  
 
Quiero decirlo sinceramente y no solo como un gesto de cortesía que es de 
reconocer el trabajo en equipo, la buena disposición de buscar acuerdos, de atender 
los diferentes puntos de vista, de formular y escuchar argumentos en torno a los 
distintos temas que han sido muy variados, algunos muy complejos que ha tenido 
que realizar esta Comisión.  
 
En este año de trabajo esta Comisión ha podido cumplir con su cometido y, reitero, 
esto ha sido posible a pesar de la complejidad de los asuntos que se tratan en ella. 
Se ha podido realizar por un espíritu de equipo, de colaboración, de mucho diálogo, 
y quiero agradecerle a cada uno de los integrantes de esta Comisión, de los 
presentes, a la consejera Carla Humphrey, al consejero Ciro Murayama, a la 
consejera Adriana Favela y al consejero Uuc-kib Espadas que también participaron 
con un gran espíritu de colaboración y compañerismo. 
 
Por lo tanto, este informe sea también una ocasión para mostrarles mi gratitud por 
este trabajo colectivo.  
 
Gracias.  
 
Les consulto si alguien desea hacer un comentario sobre este informe.  
 
La consejera Carla Humphrey. 
 
 
Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey: Primero, deseo agradecer la 
presentación del informe, pero más que nada, este año de trabajo.  
 
Gracias a la Unidad Técnica de Fiscalización, por supuesto a Jaqueline Vargas y a 
todo su equipo y a todos nuestros equipos también. 
 
Y también a usted, Presidente, por coordinar y dirigir las actividades de esta 
Comisión, que, como bien dijo, se basaron en el diálogo, en el respeto, en la 
argumentación, en la disposición de todas y todos de reunirnos las veces que fuera 
necesario para discutir estos puntos de vista. 
 
Creo que ha sido una gestión exitosa, y por supuesto, reconozco el trabajo del 
consejero Rivera en la Presidencia de esta Comisión. 
 
Es cuanto, Presidente. 
 
 
Consejero Electoral Jaime Rivera: Gracias, consejera Humphrey, también por sus 
palabras. 
 
El consejero Ciro Murayama pide la palabra. 
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Consejero Electoral Ciro Murayama: De nuevo, muy buenos días tengan todas y 
todos ustedes. 
 
Este informe da cuenta de un ciclo más de trabajo, en este caso, de un año bajo la 
coordinación, ya se ha dicho con claridad, del consejero Rivera. 
 
Ha sido un año en el cual hemos logrado desahogar el trabajo ordinario de 
fiscalización, y también las campañas que tuvieron lugar estos meses. 
 
Creo que como ya se ha mencionado, se trató de una Presidencia muy horizontal 
en su trato hacia los demás integrantes de la Comisión; muy proclive al diálogo, al 
acuerdo, al entendimiento. 
 
Es el momento de reconocer el arduo trabajo de todo el personal que trabaja en la 
Unidad Técnica de Fiscalización, tanto en el área de Auditoría como de 
Resoluciones, de Riesgo y, por supuesto, la coordinación de la Titular, Jacqueline 
Vargas al frente de la Unidad Técnica de Fiscalización. 
 
Pocos trabajos (inaudible) tiene el Instituto Nacional Electoral como la fiscalización 
en plazos tan acotados, tan breves, con universos tan grandes de revisión, pero se 
ha vuelto parte de una realidad institucional; siempre habrá retos. 
 
Quiero decir, que por acuerdo de los que formamos parte del Consejo General con 
voto, hemos optado por darle continuidad, no solo a la actual integración de las 
comisiones, lo cual está establecido en la norma, sino también, como se ha hecho 
en otros momentos de renovación inminente del Consejo General como el que 
vivimos, de seguir con el mismo esquema de trabajo, de continuar las presidencias, 
para que, en abril, quienes integren el nuevo Consejo General, por supuesto, a partir 
de colegas que seguirán siendo parte del mismo, puedan reordenar el trabajo en 
comisiones. 
 
Lo que demuestra es que hay una disposición de trabajo y un consenso en que, las 
presidencias son, sobre todo eso, una responsabilidad de coordinación más que 
una propiedad, que nunca ha sido el caso de una comisión la de tener una injerencia 
extraordinaria sobre los demás. 
 
Y en el caso de la Comisión de Fiscalización, cuando se hagan las designaciones 
del Consejo General, seguramente seguirán cumpliendo con su encomienda. 
 
Entonces, simplemente deseo agradecer, reconocer el trabajo de mis colegas, de 
la consejera Humphrey, Favela, del consejero Espadas, la coordinación del 
consejero Rivera. 
 
Comentar la disposición a seguir colaborando estos siete meses exactos, un poco 
menos, que quedan de trabajo de este Consejo, para tratar de desahogar los 
asuntos que son responsabilidad de esta Comisión y, por ende, del Consejo 
General. 
 
Así que, pues bienvenido el informe.  
 
Gracias por el trabajo y mi reconocimiento, Consejero Rivera. 
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Consejero Electoral Jaime Rivera: Gracias, Consejero Murayama.  
 
La Secretaria Técnica, Jacqueline Vargas. 
 
 
Jacqueline Vargas: También deseo agradecer de parte de todos mis compañeros 
de la Unidad Técnica de Fiscalización, el trabajo arduo de las oficinas de las 
consejerías; la guía de los consejeros y, por supuesto, el liderazgo que usted ejerció 
este año como Consejero Presidente.  
 
Por supuesto, la Unidad reitera su compromiso permanente para continuar 
trabajando, ahora sabemos liderados por usted, por lo que queda de aquí a la 
renovación del Consejo, y muy gustosos de seguir trabajando como lo hemos venido 
haciendo.  
 
Y un reconocimiento, por supuesto, a todas, todos mis compañeros de la Unidad 
que siempre están al pie del cañón, listos para atender los asuntos.  
 
 
Consejero Electoral Jaime Rivera: Yo quiero agregar, primero, mi agradecimiento 
por las palabras, pero, sobre todo, por el apoyo que, efectivamente, esta 
Presidencia recibió durante estos 12 meses.  
 
Y quiero mencionar de manera especial, aunque lo acaba de hacer también 
Jacqueline Vargas, el reconocimiento y gratitud por el trabajo que han realizado los 
asesores y las asesoras de nuestras oficinas, tanto de los integrantes de esta 
Comisión, como también de otras consejerías, porque realizan un trabajo a veces 
poco visible, pero que ha sido muy importante, como lo son las reuniones de análisis 
y discusión previas de cada uno de los proyectos y asuntos que se traen a esta 
Comisión y eso facilita identificar los puntos de acuerdo, identificar las diferencias; 
hay oportunidad de analizarlas, explicarlas más y, por lo tanto, llegar a facilitarnos 
a los consejeros y consejeras, el acuerdo y decisiones que sabemos que pueden 
llevar un amplio consenso.  
 
Ha habido también un trabajo meticuloso para facilitar la serie de votaciones 
particulares que se dan sobre cada uno de los proyectos que se llevan a Consejo 
General.  
 
Fue una práctica iniciada, me parece que por el consejero Ciro Murayama, para 
ordenar esas votaciones que a veces podrían ser muy farragosas, y que se han 
logrado métodos que, respetando las diferencias particulares sobre cada punto, 
hacen más ágil la votación y, por supuesto, la toma de decisiones.  
 
En ese trabajo participan de una manera especial algunos de nuestros asesores.  
 
Y permítanme darle un reconocimiento a dos de mis asesoras que trabajan conmigo 
en esta área, y a quienes les agradezco mucho; la licenciada Carolina Saldaña con 
una larga experiencia en la materia de fiscalización y también la licenciada Claudia 
Lira que ha sido un apoyo muy importante para cumplir la encomienda que tengo.  
 
Gracias, otra vez, a todos por este gran trabajo colectivo.  
 
Consulto si alguien más quiere hacer uso de la palabra. 



Minuta No. COF/15° Ext./2022 
 

 
 

8 
 

 
Al parecer no. Por favor, someta a aprobación este informe de la Comisión de 
Fiscalización, para turnarlo al Consejo General.  
 
 
Jacqueline Vargas: Integrantes de la Comisión de Fiscalización, les consulto si se 
aprueba el proyecto marcado en el orden del día como el punto dos. 
 
Consejera Carla Humphrey.  
 
 
Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey: A favor.  
 
 
Jacqueline Vargas: Consejero Ciro Murayama.  
 
 
Consejero Electoral Ciro Murayama: A favor.  
 
 
Jacqueline Vargas: Consejero Presidente Jaime Rivera. 
 
 
Consejero Electoral Jaime Rivera: A favor.  
 
 
Jacqueline Vargas: Es aprobado por unanimidad, Consejero Presidente, el punto 
dos del orden del día.  
 
 
Consejero Electoral Jaime Rivera: Gracias, si es tan amable preséntenos el 
siguiente y último punto de esta sesión. 
 
 
Jacqueline Vargas: Dio cuenta del punto tres del orden del día. 
 
 

3. Recuento de acuerdos de la Décima Quinta Sesión Extraordinaria de la 
Comisión de Fiscalización.  

 
 
Básicamente, el acuerdo que tenemos, si me permite, consejero, es en relación al 
punto dos. 
 
Se aplicaron los cambios propuestos por las diversas consejerías y circularemos el 
informe para su presentación al Consejo General del 7 de septiembre.  
 
 
Consejero Electoral Jaime Rivera: Habiéndose agotado los puntos previstos para 
esta sesión, les agradezco a todas, a todos, su participación y deseo un buen día 
en esta jornada que promete ser bastante interesante.  
 
Gracias. Buen día. 
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Conclusión de la sesión 

 
 
 
 
 
 
 

MTRO. JAIME RIVERA VELÁZQUEZ 
PRESIDENTE DE LA COMISIÓN 

DE FISCALIZACIÓN 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

CARLA ASTRID HUMPHREY JORDAN 
CONSEJERA ELECTORAL 

DR. CIRO MURAYAMA RENDÓN 
CONSEJERO ELECTORAL 

 
 
 
 
 

 
 

JACQUELINE VARGAS ARELLANES 
SECRETARIA TÉCNICA DE LA COMISIÓN 

DE FISCALIZACIÓN 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Esta hoja es parte integral de la Minuta de la Décima Quinta Sesión Extraordinaria de la Comisión de Fiscalización del Instituto 

Nacional Electoral celebrada el 5 de septiembre de 2022. 


